
برخی خاطره‌ها در ذهن ما برای همیشه 
زنده می‌مانند یا به هر بهانه و مناسبتی 
به یادمان می‌آیند. می‌گوییم »بله، انگار 
همین دیروز بود!« خاطره دیدار من با 
»یونس قانونی« در پاییز سال ۱۳۸۱ در 

کابل انگار همین دیروز بود!
کابل بودم. برنامه بزرگداشت شهید 
ر  ا گز بر بل  کا ر  د د  مسعو ه  شا حمد ا
هتل  ر  د متم  قا ا محل   . د بو ه  شد
»اینترکنتینانتال« کابل بود. )ما در ایران، 
این نام سخت و بدآهنگ را با »لاله« 
خوشاهنگ و ساده کردیم!( هتلی بزرگ 
و بسیار خوش‌منظره در ارتفاعات منطقه 
»باغ بالا« در پروان در شمال غرب کابل. 
هتل مشرف بود به جنگل کوچکی از 
ییز  یی که فصل پا ن‌ها کستا ج و تا کا
برگ‌هایش خزان زده بود. بوی خوش 
کاج‌ها و تاک‌ها با نسیم سپیده‌دم پاییزی 
تابلو پاییز بود؛ برگ تاک‌ها سبز تیره و 
چهره درهم کشیده و زرد، به روایت فروغ 
خ‌زاد، »وحشی و پرشور و رنگ‌آمیز!«  فر
می‌نمود. »رهنورد زریاب« )درگذشت 
در ۱۳۹۹( رمان‌نویس مشهور افغانستانی 
راهنمایم بود. رمان »گلنار و آینه« او 
را خوانده بودم. به همین خاطر به او 
گفتم برویم محله خرابات کابل تا فضا 
و حال و هوای رمان گلنار و آینه دستم 

بیاید. رفتیم.
ز هر سو با هم  ا ا بل ر ی کا محله‌ها
ل سفر  ر طو . د یم ر کرد ا گشت‌و‌گذ
هرگاه فرصتی دست می‌داد، از ادبیات 
و رمان و شعر و مثنوی مولوی و سنایی 
سخن می‌گفتیم. برنامه دیدار با یونس 
. یونس  ه بود قانونی پیش‌بینی شد
قانونی وزیر معارف )آموزش و پرورش( 
بود. طالبان اسم وزارتخانه را تغییر 
داده است، شده »د پوهنی وزارت.« 
ست و  هل پنجشیر ا نی ا نس قانو یو
۲۲ سال تمام از یاران بسیار نزدیک و 
بلکه حلقه اول یاران احمدشاه مسعود 
بود. غیر از وزارت معارف، قانونی، وزیر 
کشور و نیز رئیس مجلس نمایندگان و 
معاون رئیس‌جمهوری افغانستان بوده 
است. دیدارمان در خانه‌اش انجام 
شد؛ صمیمانه و راحت! خاطره‌ای را 
برایم تعریف کرد. آن خاطره موجب شد 
همیشه در اندیشه باشم که بار دیگر 
یونس قانونی را ببینم و با او صحبت کنم. 
خوشبختانه شماره تماس را از طریق 
دوستان افغانستانی یافتم. در ایستگاه 
»آکسبریج« در شمال غرب لندن، یاسر، 
پسر دوست‌داشتنی آقای قانونی به 
استقبالم آمد. تا خانه راهنمایم شد. 
در خیابان اصلی در مسیر، پرچم‌های 
سفید با صلیب سرخ به تیر‌های چراغ 
برق آویخته بود. معمولاً این پرچم‌ها را 
در مسابقات فوتبال به نشانه حمایت از 
تیم ملی »انگلند« استفاده می‌کنند. یاسر 
گفت اینها نشانه اعتراض راستگراهای 

ن  جرا ست به حضور مها نگلیسی ا ا
افغانستانی در هتل »کراون پلازا« و هتلی 
دیگر که در این منطقه هستند. مهاجران 
زندگی دشواری دارند. تظاهرکنندگان 
نقابدار به هتل حمله کرده بودند. پلیس 
از مهاجران حمایت کرده بود. تعدادی 
از مهاجمین را دستگیر کرده بود. این 
پرچم‌ها نشانه است که ممکن است 
دوباره حمله کنند. افغانستانی‌ها به 
لحاظ لباسی که دارند شناخته می‌شوند 
و توی چشم‌اند. چون از طرف دولت به 
آنان لباس می‌دهند. لباس‌ها شبیه و 
همرنگ است و انگار در »گتو« زندگی 
می‌کنند. از هتل هم که بیرون می‌آیند، 
از رنگ و فرم لباسشان می‌توان فهمید 
که مهاجرند و افغانستانی. اروپایی‌ها در 
قرون گذشته همین رفتار را با یهودیان 
داشته‌اند. آنان را مجبور می‌کردند که 
لباس به رنگ خاکستری بپوشند؛ ستاره 
زرد به سینه یا سرشانه لباسشان بدوزند. 
یهودیان را از کشورهای اروپایی اخراج 

. ند می‌کرد
ذهنم در گیرودار و گرفتار این همه رنج 
و مصیبت‌های افغانستان و مردمان 
افغانستان بود. آوار و سیلابی از درد و داغ 
در ذهنم جاری بود… به خانه رسیدیم. 
یونس قانونی گرم و صمیمانه استقبال 
کرد. گویی دیدار نخست‌مان نه۲۳ سال 
پیش بلکه همین دیشب بوده است. به 
قانونی گفتم آن خاطره دیدار اول یکی از 

پنج خاطره مهم زندگی من است!
چنان که می‌دانیم، در‌ گذار سال‌ها 
زندگی ما با یاد‌ها و خاطره‌ها سنجیده 
ن  ما د یی که خو طره‌ها . خا د می‌شو
در زمان واقعه حضور داشته‌ایم، یا 
خاطره روایت دیگری است. اما آنچنان 
عمق و درخشندگی داشته است که از 
یاد نمی‌بریم. خاطره یونس قانونی از 
همین نوع دوم بود. این خاطره به گمانم 
پنجره‌ای است برای نگاه به زندگی! یا 
خاطره‌هایی از این دست، مثل لنگر 
کشتی در اقیانوس زندگی و ذهن ماست. 
واقعیت این است من از آذر ماه سال ۱۳۸۱ 
همیشه در جست وجو بودم تا با یونس 
قانونی درباره این خاطره بیشتر حرف 
بزنم. جزئیات خاطره را یادداشت کنم.
گفت: »با احمدشاه مسعود و دوستان 
مجاهد در محله »خیرخانه« در شمال 
ن  کنو . خیرخانه ا یم بل بود غرب کا
منطقه وسیعی از کابل در واقع »سه 
حصه« )بخش( را در بر می‌گیرد. حدود 
دو میلیون جمعیت دارد. ناگهان گروه 
حکمتیار به ساختمان مقرّ ما با راکت 
حمله کردند. راکتی به دیوار خورد. 
وریخت.  زید. پنجره فر ساختمان لر
گردوخاک همه جا را گرفت. همه در 
فکر راه برون‌رفت و نجات از ساختمان 
بودیم. احمدشاه مسعود به جمع ما نگاه 
کرد و با آرامش گفت »مثنوی بیاورید. 

مثنوی بخوانیم!« کتاب مثنوی با چاپ 
خیلی خوب از ایران رسیده بود، مثنوی 
غ روی جلد. مثنوی را به  با نقاشی گل و مر

احمدشاه مسعود دادیم. خواند.«
پرسیدم: »یادتونه کدام بخش مثنوی و 

کدام داستان را خواند؟«
یونس قانونی در خاطرش نبود؛ اما مهم 
نبود که کدام قسمت یا کدام داستان 
مثنوی را خوانده بود. این نکته مهم 
بود که در برابر راکت‌ها، مثنوی پناهگاه 
بود. سپر بود. ایستاده بود! چه نسبتی 
مثنوی با راکت دارد؟! راکت ویرانگر 
است و مثنوی آبادگر )البته نه از سنخ 
آبادگرهایی که ویرانی تاریخی به بار 
آوردند و »برعکس نهند نام زنگی کافور« 

و بماند!(
در ذهن احمدشاه مسعود که یارانش 
همیشه او را »آمِـر صاحب« می‌خوانده 
و می‌خوانند، چه گذشته بود که گفته 
بود »حالا مثنوی بخوانیم؟« فرمانده 
نظامی در بحبوجه راکت‌باران مقرشان، 
در مثنوی چه دیده بود که می‌توانست 

موجب آرامش و پناه یارانش باشد؟
یونس قانونی گفت: »آمر صاحب به 
مثنوی و دیوان شمس و دیوان حافظ 
بسیار علاقه داشت. هر وقت فرصتی و 
فراغتی می‌یافت به حافظ و جلال‌الدین 
بلخی پناه می‌برد. حتی در همان شب 
شهادتش با مسعود خلیلی )فرزند استاد 
خلیل‌الله خلیلی شاعر ملی افغانستان( 
شعر حافظ می‌خواندند. این غزل را 

خوانده بودند:
حجابِ چهره جان می‌شود غبارِ تنم

خوشا دَمی که از آن چهره پرده برفکنم
چُنین قفس نه سزای چو من خوش 

نی‌ست لحا ‌اَ
غِ آن چمنم رَوَم به گلشنِ رضوان، که مر

چگونه طوف کنم در فضای عالمِ قدس؟
که در سراچه ترکیب، تخته‌بند تنم

بیا و هستی حافظ ز پیشِ او بردار
که با وجودِ تو کس نشنود ز من که منم.«

)غزل شماره ۳۴۲(
یونس قانونی حرفش را پی گرفت: 
»فردای همان شب غزل حافظ، دو نفر 
از اعضای القاعده در پوشش خبرنگار 
با عملیات انتحاری و انفجار دوربین 
آمر صاحب را شهید کردند. قفس تن 
غ روح آمر صاحب تخته‌بند  شکست و مر
تن را رها کرد و در فضای عالم قدس 
پرواز کرد. آمر صاحب بیشتر یک فرد 
معنوی بود تا نظامی. دلبستگی‌اش به 
حافظ و جلال‌الدین بلخی هم از این 
زاویه بود. برایتان مطلبی را بگویم. ما 
برای دیدن تلویزیون که معمولاً از ژنراتور 
برق استفاده می‌کردیم اخبار »الجزیره« 
را می‌دیدیم. آمر صاحب فقط خبر‌ها را 
می‌دید. یک بار بعد از خبر، خانمی زیبا 
در صفحه پدیدار شد. دیگر خبر نبود. 
چند لحظه‌ای آمر صاحب تصویر خانم 

را دید. بعد خودش را ملامت می‌کرد 
ورتی  و گفت »نبایست می‌دیدم. ضر
نداشت.« حتی باور داشت مشکلی که 
در یکی از جبهه‌ها پیش آمده بود، به 
خاطر همین بی‌توجهی بوده است. تا 
این اندازه مراقب بود. در هزینه‌ها هم 
همینطور با دقت فراوان رفتار می‌کرد.«

به یونس قانونی گفتم خاطره‌ای را 
برایتان تعریف کنم، از توجه و دقت 
آیت‌الله خامنه‌ای و خانواده ایشان در 
هزینه‌های زندگی. وقتی نماینده دوره 
اول مجلس بودم، خانه ما درست روبه 
وی خانه آیت‌الله خامنه‌ای در بین  ر
ساختمان نخست‌وزیری و مجلس بود. 
ح ترور  شرایط جنگ بود. به دلیل طر
نمایندگان، خانه‌های اطراف مجلس 
خریداری شده بود. در اختیار نمایندگان 
بود، خانه‌های بسیار قدیمی و ساده. 
سرکوچه ما خانه مرحوم فخرالدین 
 . د بو ن  ا تهر ل  و ا ه  یند نما ی  ز حجا
البته طبقه اول، فخرالدین حجازی و 
خانواده‌اش و طبقه دوم مرتضی الویری و 
خانواده زندگی می‌کردند. خانم حجازی 
ستم  ا می خو ه بود که » یف کرد تعر
شله‌زرد نذری برای روز عاشورا درست 
کنم. شکر کم داشتم. شکر آزاد توی بازار 
پیدا نمی‌شد. نبود. گفتم از همسایه‌ها 
بگیرم. از هر کدام مقداری گرفتم. )آن 
وقت‌ها در دوران جنگ قند و شکر در 
ایران کوپنی بود.( به در خانه آیت‌الله 
خامنه‌ای رئیس‌جمهوری رفتم. خانم 
ایشان گفت ما شکرمان در نیمه ماه تمام 
می‌شود، چون برخی روزها محافظان 
که دنبال حاج آقا می‌آیند، حاج آقا 
دعوتشان می‌کند، صبحانه خانه ما 
صرف می‌کنند، شکرمان زودتر تمام 

» . د می‌شو
به یونس قانونی گفتم همین مراقبت‌ها 
لوی  . مو د یی می‌شو نا ا سرچشمه تو

سروده است:
می دهند افیون به مرد زخم‌مند
تا که پیکان از تنش بیرون کنند

پس به هر چیزی که دل خواهی سپرد
در نهان چیزی ز تو خواهند برد

با هر به دست آوردنی چیزی را از دست 
می‌دهیم و با هر ایثاری و فداکردنی چیزی 
به دست می‌آوریم. مثنوی در حقیقت 
چنین راهنمای گره گشایی است. راکت، 
خانه و جسم را ویران می‌کند. مثنوی که 
تفسیر قرآن مجید است، آفریننده است. 
روح را می‌سازد و آبادان می‌کند. شاید 
آمِـر صاحب در آن لحظه اصابت راکت به 
ساختمان به این نکته توجه داشت که 
روح یاران او در بحبوحه فروریختن دیوار 
و تهدید جسم‌شان، تشنه معنویت و هنر 
است. مثنوی غذای روح است. صیقل 
ایمان است. به روایت مولانا »مثنوی 
که صیقل ارواح بود!« احمدشاه مسعود 
می‌خواست روح یاران خود را صیقل بزند!

 سه‌شنبه 6 آبان 1404
  6 جمادی‌الاول1447
  28 اکتبر 2025
  سال سی‌ویکم
 شماره 8871
  20 صفحه
   قیمت در سراسر کشور: 10000 تومان
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همسویی قوا برای اصلاح برنامه هفتم
نتایج اجرای برنامه‌های قبلی توسعه، پرهیز از پیگیری اهداف غیرواقعی را ضروری ساخته است

3

مأموریت وزیر عمانی در تهران

  قالیباف: اگر در قانونگذاری جایی اشتباه کردیم و به منطق قوی‌تری رسیدیم حتماً برنامه را ا صلاح می‌کنیم
  عارف: برنامه‌ریزی با ایجاد وفاق بهتر اجرا خواهد شد اما اگر وارد مچ‌گیری شویم نمی‌توانیم به  اهداف مطلوب دست‌یابیم

  یک ا قتصاددان و یک عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس در گفت‌وگو با »ایران« بر ضرورت اصلاح برنامه هفتم تأکید کردند

حمود بن فیصل با رئیس‌جمهوری و دبیر شورای عالی امنیت ملی دیدار کرد

پزشکیان: قدردان تلاش‌های مسقط در همراهی‌ها با ایران هستیم

‌چگونه مسأله فلسطین نگاه آمریکایی‌ها 
به رابطه با اسرائیل را تحت‌الشعاع قرار داده است

جدال عهدین در جامعه آمریکا

در همایش »مهار تورم و مداخله ارزی« اعلام شد

‌گزارش هفته‌به‌هفته  قیمت 
اقلام خوراکی به رئیس‌جمهوری

9 اکتبر بود که ترامپ امضای آتش‌بس توسط حماس و 
اسرائیل و آغاز شروع فرآیند مرحله اول توافق را اعلام 
کرد. قرار بود مرحله اول که شامل تبادل اسرا و اجساد 
و خروج اسرائیل به پشت خط زرد مشخص شده باشد، 
سه روز طول بکشد. اما اکنون و با گذشت حدود 20 روز 
از توئیت ترامپ، هنوز وضعیت در مرحله اول آتش‌بس 
باقی مانده است. آنچه موجب شده تاکنون آتش‌بس 
در مرحله اول باقی بماند و به مرحله دوم نرود، یک 
دلیل میدانی است و یک دلیل سیاسی. دلیل میدانی 
به اتمام نرسیدن تبادل اجساد است. 13 اکتبر همه 
اسرای زنده‌ای که براساس توافق قرار بود تبادل شوند، 

از سوی  با کمترین چالش  از دو ساعت و  در کمتر 
طرفین با نقش آفرینی میانجی‌گرها آزاد شدند. در این 
تبادل 13 اسیر زنده اسرائیلی با حدود 1900 فلسطینی 
مبادله شدند. اما از 28 جسد اسیر اسرائیلی تاکنون 
11 جسد دیگر هنوز  تنها 17 جسد بازگردانده شده و 
باقی مانده است.  باوجود تهدیدات روزانه اسرائیل و 
توئیت‌های ترامپ، خلیل حیه رهبر حماس صراحتاً 
اعلام کرد که پیدا کردن باقی اجساد به تجهیزات، 
از  آتش‌بس  مفاد  رعایت  و  حرفه‌ای  نیروهای  ورود 
سوی اسرائیل  نیاز دارد. این رهبر حماس در گفت‌و‌گو 
با الجزیره تأکید کرد که حماس به دنبال به شکست 
کشاندن آتش‌بس نیست؛ بلکه به دلیل تغییرات زمینی 
ناشی از بمباران و شهادت شاهدان محلی، یافتن بقیه 
اجساد دشوار شده اما تلاش‌ها ادامه دارد. این مسأله 
اسرائیل را تحت فشار قرار داده و در دو سه روز اخیر 

شاهد عقب‌نشینی اسرائیلی‌ها از برخی مناطق در خط 
زرد و بازکردن میدان برای جست‌و‌جوی اجساد توسط 
قسام و همچنین موافقت با ورود برخی تجهیزات و 
تیم‌های جست‌و‌جو از مصر شده است. این را هم باید 
ذکر کرد که اسرائیلی‌ها معتقدند حماس تعمداً در حال 
تأخیر در تحویل اجساد است. یدیعوت آحارونوت در 
خبری مدعی شده بود که برآوردهای اطلاعاتی اسرائیل 
اسیر  پنج  بقایای  محل  تنها  حماس  که  است  این 
اسرائیلی را نمی‌داند. در حقیقت حماس جدا از آنکه 
آیا تعمداً این کار را کرده باشد یا خیر، تاکنون موفق شده 
مرحله اول و سه روزه تبادل را به بیش از 20 روز بکشاند 
که به گزارش رسانه‌های مختلف اسرائیلی فرصتی برای 
حماس ساخته تا به بازیابی و کنترل دوباره غزه اقدام 

کند، پیش از آنکه مرحله دوم آغاز شود.
ادامه در صفحه 5

بدون روتوش

محمد محسن فایضی 
کارشناس خاورمیانه

چرا آتش‌بس غزه به مرحله دوم نمی‌رود؟
سید عطاءالله  مهاجرانی

‌ شهید احمدشاه مسعود 
و مثنوی جلال‌الدین بلخی
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‌گفت‌وگو با پاتریک رینگنبرگ پژوهشگر و استاد 
دانشگاه لوزان سوئیس درباره ربع قرن ایران‌‌شناسی

 نگاه جهان 
 به ایران 

سیاسی است

خشک ترین پاییز در 50 سال اخیر را تجربه می‌کنیم 

‌آبان بدون باران
در 21 استان کشور

‌رئیس دستگاه قضا 
در شورای عالی قضایی:

  با متخلفان
 بانک آینده 

برخورد می‌شود

‌»ایران«‌به بهانه مواضع جدید
سفیر چین در تهران گزارش می‌دهد

نقش ایران در 
چهار ابتکار کلیدی 

»شی‌جین‌پینگ«
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 کتاب علامه نائینی 
فقه را به درون تجدد برد

‌دفاع فقیه 
از قانون مشروطه

 بازدهی بازار سهام 
از کف به ۳۰ درصد رسید

برندگان و بازندگان 
بورس در رالی تازه


